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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
• Η έρευνα γίνεται για να καταγραφούν οι μουσικές  
προτιμήσεις των μαθητών της Α΄ Λυκείου

• ΒΑΣΙΚΟ ΕΡΩΤΗΜΑ: Ξένη ή ελληνική μουσική;

• ΣΤΟΧΟΣ: η επιβεβαίωση ή η απόρριψη της αντίληψης 
ότι οι νέοι αυτής της ηλικίας στην Ελλάδα επιλέγουν ξένη 
μουσική .



Το πρόβλημα της έρευνας

.  Σε συζητήσεις, αλλά και σε άρθρα  και 
περιοδικά προβάλλεται  η   μεγαλύτερη  
προτίμηση της  σημερινής νεολαίας στην  
ξένη μουσική



αλλά
. Δίσκοι Ελλήνων δημιουργών γίνονται χρυσοί και 
πλατινένιοι  και συναυλίες  με Έλληνες  καλλιτέχνες 
συγκεντρώνουν πολλούς νέους



Τι τελικά ισχύει;

Τι ακούνε περισσότερο οι νέοι;

Τι τους προσελκύει και τι τους εντυπωσιάζει;



ΥΠΟΘΕΣΗ
Υποθέτουμε ότι οι μαθητές της Α’ Λυκείου ακούνε 

μόνο( ή περισσότερο) ξένη μουσική.



Διαδικασία έρευνας
Καταρτίζεται ένα ερωτηματολόγιο που περιλαμβάνει 15 ερωτήματα 

σχετικά με τις μουσικές προτιμήσεις των νέων. Σε αυτό θα απαντήσουν 
μαθητές και μαθήτριες της πρώτης τάξης του  Λυκείου, δηλαδή με μέσο 
όρο  ηλικίας  15  ετών. Θα  γίνει  προσπάθεια  να  συγκεντρωθούν  όσο 
περισσότερες απαντήσεις γίνεται  και μάλιστα από διαφορετικά σχολεία
εντός και εκτός της πόλης του Ηρακλείου.

Οι παράγοντες που δεν θα εξετασθούν στην παρούσα έρευνα, αν και
επιδρούν στο θέμα   είναι:

 Η οικονομική κατάσταση της οικογένειας των μαθητών
 Η επαγγελματική κατάσταση των γονιών τους 
 Το μορφωτικό επίπεδο των γονιών τους
 Ο τόπος κατοικίας



ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

Στην έρευνα που θα ακολουθήσει θα χρησιμοποιηθούν οι όροι:

• Ελληνική μουσική για κάθε μουσικό προϊόν, παλαιότερο 
ή  σύγχρονο  που  έχουν  παράγει  Έλληνες 
δημιουργοί, ανώνυμοι και επώνυμοι.

. Ξένη μουσική για κάθε άλλη μουσική 

δημιουργία.



ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ
(συνέχεια)

Στην κατάρτιση του ερωτηματολογίου , με κριτήριο τα συχνότερα ακούσματα των 
σημερινών νέων , έχουν επιλεγεί και προτάσσονται ως μεγάλες, βασικές και αδρές κατηγορίες 
τα εξής είδη μουσικής  :

. Για την ελληνική μουσική
- παραδοσιακή 
- λαϊκή  
- μοντέρνα

. Για την ξένη μουσική
- ποπ  
- ροκ 
- έθνικ 

- κλασσική

Η επιλογή  «άλλο» υπάρχει για ακούσματα που ο ερωτώμενος θεωρεί ότι δεν ανήκουν σε 
αυτές τις κατηγορίες, αφού  στη σημερινή εποχή τα όρια αυτών των ομάδων είναι ασαφή και 
αλληλεπικαλύπτονται.    



ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
1)       Φύλο Αγόρι 

Κορίτσι
2)       Ηλικία

3)   Τι μουσική ακούς;
α) κυρίως ελληνική
β) κυρίως ξένη
γ) μόνο ελληνική
δ) μόνο ξένη
ε) και τα δύο εξίσου

4)    Αν ακούς ελληνική μουσική, τι είδος προτιμάς;
(μπορείς να σημειώσεις περισσότερα από ένα)

α) παραδοσιακή
β) λαϊκή
γ) μοντέρνα
δ) άλλο είδος



5) Αν ακούς ξένη μουσική, τι είδος προτιμάς;
(μπορείς να σημειώσεις περισσότερα από ένα)

α) ποπ
β) ροκ
γ) έθνικ
δ) κλασσική
ε) άλλο είδος

6) Αν ακούς ξένη μουσική, ποιας προέλευσης προτιμάς;
α) αγγλόφωνη
β) ισπανόφωνη
γ) γαλλόφωνη
δ) ιταλόφωνη
ε) άλλο είδος



7) Τι προτιμάς να ακούς;
α) κυρίως σύγχρονες δημιουργίες
β) κυρίως παλιότερες δημιουργίες
γ) μόνο σύγχρονες δημιουργίες
δ) μόνο παλιότερες δημιουργίες

8) Επιλέγεις να ακούς 
α) καθιερωμένους καλλιτέχνες
β) νέους (ανερχόμενους) καλλιτέχνες
γ) με ενδιαφέρουν και τα δύο

9) Ακούς το ίδιο είδος μουσικής με τους γονείς σου;
α) συνήθως ναι
β) αποκλειστικά ναι 
γ) συνήθως όχι
δ) αποκλειστικά όχι



10) Πόσο συχνά ακούς μουσική;
α) κάθε μέρα
β) 2-3 φορές την εβδομάδα
γ) 1 φορά την εβδομάδα
δ) άλλο

11) Σε ποια ηλικία ξεκίνησες να ακούς μουσική;
α) στο Δημοτικό
β) στο Γυμνάσιο
γ) άλλο

12) Ποια είναι η πηγή μουσικής που ακούς τώρα;
( μπορείς να σημειώσεις περισσότερα από ένα)

α) η δισκοθήκη των γονιών μου
β) δισκοπωλείο
γ) διαδίκτυο
δ) ραδιόφωνο
ε) τηλεόραση 
στ) άλλο



13) Τι σε ενδιαφέρει να μάθεις επιπλέον για τη μουσική που ακούς;
α) όνομα συνθέτη
β) όνομα στιχουργού
γ) όνομα ερμηνευτή(-ων) 
δ) δισκογραφία ερμηνευτή
ε) δισκογραφία των άλλων συντελεστών
στ) ιστορική εξέλιξη του συγκεκριμένου είδους μουσικής
ζ) άλλο

14) Μουσικές σπουδές;
α) Σπουδάζω μουσική
β) Δεν σπουδάζω μουσική
γ) Ξεκίνησα μουσικές σπουδές αλλά τις έχω σταματήσει

15) Τι είδους μουσικές σπουδές έχεις κάνει;

…………………………………………………
…………………………………………………
…………………………………………………





ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

Α)ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Στην έρευνα απάντησαν 103 μαθητές από τέσσερα διαφορετικά 
σχολεία της πόλης του Ηρακλείου σε ισάριθμα ερωτηματολόγια. 
Τα αποτελέσματα έχουν ως εξής:



1.Φύλο

Αγόρια Κορίτσια

54 49

ΣΥΝΟΛΟ 103

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Αγόρια
Κορίτσια

Εικόνα 1: Συμμετοχή αγοριών-κοριτσιών



2.Ηλικία

Αριθμός
μαθητών

Ηλικία 
(σε έτη)

47 15

52 16

4 17

ΣΥΝΟΛΟ 103 0

10

20

30

40

50

60

15 ετών
16 ετών
17 ετών

Μέση ηλικία: 15,6 έτη

Εικόνα 2: Κατανομή ηλικιών



ΠΙΝΑΚΑΣ    3

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Κυρίως ελληνική 
μουσική

5     (9,2%) 9    (18,3%) 14    (13,6%)

Κυρίως ξένη 
μουσική

18    (33,3%) 15    (30,6%) 33    (32,0%)

Μόνο ελληνική 
μουσική

0     (0%) 0     (0%) 0     (0%)

Μόνο ξένη 
μουσική

4     (7,4%) 3    (6,1%) 7     (6,8%)

Εξ ίσου και τα 
δύο

27   (50,0%) 22  (44,8%) 49  (47,6%)

ΣΥΝΟΛΟ 54 49 103

3. Τι μουσική ακούς;



κυρίως
ελληνική
μουσική
κυρίως ξένη
μουσική

μόνο ελληνική
μουσική

μόνο ξένη
μουσικη

εξ ίσου και τα
δύο

κυρίως
ελληνική
μουσική
κυρίως ξένη
μουσική

μόνο ελληνική
μουσική

μόνο ξένη
μουσικη

εξ ίσου και τα
δύο

ΑΓΟΡΙΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ

Εικόνα 3α Εικόνα 3β

3.Τι μουσική ακούς;
(συνέχεια)



κυρίως
ελληνική
μουσική
κυρίως ξένη
μουσική

μόνο ελληνική
μουσική

μόνο ξένη
μουσικη

εξ ίσου και τα
δύο

Εικόνα 3γ : Προτιμήσεις σε ελληνική /ξένη μουσική (ανεξάρτητα από φύλο)

3.Τι μουσική ακούς;
(συνέχεια)



4. Αν ακούς ελληνική μουσική, τι είδος προτιμάς;

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο
Παραδοσιακή 1 (1,8%) 1 (2,0%) 2 (1,9%)

Λαϊκή 6 (11,1%) 3 (6,1%) 9 (8,7%)

Μοντέρνα 20  (37,0%) 20 (40,8%) 40 (38,8%)

Άλλο είδος 5 (9,2%) 10   (20,0%) 15 (14,6%)

Παραδοσιακή-
Λαϊκή 0 (0%) 1 (2,0%) 1 (0,9%)

Λαϊκή-Μοντέρνα 7 (13,0%) 5 (10,2%) 12 (11,6%)

Λαϊκή-Άλλο είδος 2 (3,7%)   1 (2,0%) 3 (2,9%)

Μοντέρνα-Άλλο 
είδος 4 (7,4%) 3 (6,1%) 7 (6,8%)

Παραδοσιακή-
Λαϊκή-Μοντέρνα 0 (0%)    2 (4,1%) 2 (1,9%)

Λαϊκή-Μοντέρνα-
Άλλο είδος 1 (1,8%) 0 (0%) 1 (0,9%)

Όλα τα είδη 2 (3,7%) 0 (0%) 2 (1,9%)

Δεν απάντησαν 6 (11,1%) 3 (6,1%) 9 (8,7%)

ΣΥΝΟΛΟ 54 49 103

ΠΙΝΑΚΑΣ 4
(σημειώνονται και περισσότερα από ένα)



παραδοσιακή

λαϊκή

μοντέρνα

άλλο είδος

παραδοσιακή-
λαϊκή

λαϊκή-μοντέρνα

λαϊκή-άλλο
είδος

μοντέρνα-άλλο
είδος

παραδοσιακή -
λαίκή-μοντέρνα

λαική-
μοντέρνα-άλλο
είδος
όλα τα είδη

δεν απάντησαν

παραδοσιακή

λαϊκή

μοντέρνα

άλλο είδος

παραδοσιακή-
λαϊκή

λαϊκή-μοντέρνα

λαϊκή-άλλο
είδος

μοντέρνα-άλλο
είδος

παραδοσιακή -
λαίκή-μοντέρνα

λαική-
μοντέρνα-άλλο
είδος
όλα τα είδη

δεν απάντησαν

Εικ.4α: ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΑΓΟΡΙΩΝ Εικ.4β: ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΚΟΡΙΤΣΙΩΝ



παραδοσιακή
λαϊκή
μοντέρνα
άλλο είδος
παραδοσιακή-λαϊκή
λαϊκή-μοντέρνα
λαϊκή-άλλο είδος
μοντέρνα-άλλο είδος
παραδοσιακή -λαίκή-μοντέρνα
λαική-μοντέρνα-άλλο είδος
όλα τα είδη
δεν απάντησαν

Εικ4γ: ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗ

ΣΥΝΟΛΙΚΑ
(ανεξάρτητα από φύλο)



5.    Αν ακούς ξένη μουσική , τι είδος προτιμάς ;

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Ποπ 14         (25,9%) 16         (32,6%) 30      (29,1%) 

Ροκ 5         (9,2) 4          (8,2%) 9        (8,7%)

Έθνικ 0         (0%) 0          (0%) 0        (0%)

Κλασσική 1         (1,8%)            0          (0%) 1        (0,9%)
Άλλο είδος 9         (16,6%)          4          (8,2%) 13       (12,6%)

Ποπ - Ροκ 10         (18,5%)        12          (24,5%) 22       (21,3%)    

Ποπ- Έθνικ 0          (0%)    1          (2,1%) 1       (0,9%)

Ποπ - Άλλο είδος 3         (5,5%)      3          (6,1%) 6       (5,8%)

Ροκ- Έθνικ 0          (0%) 1          (2,1%) 1        (0,9%)

Ροκ-Άλλο είδος 6          (11,1%) 3          (6,1%) 9        (8,7%)

Ποπ -Ροκ- Άλλο 3          (5,5%) 4          (8,2%) 7       (6,8%)

Ροκ- Έθνικ -Άλλο 0          (0%) 1          (2,1%) 1        (0,9%)

Όλα τα είδη 2          (3,7%) 0           (0%) 2       (1,9%)
Δεν απάντησαν 1         (1,8%) 0           (0%) 1        (0,9%)

ΣΥΝΟΛΟ 54 49 103

ΠΙΝΑΚΑΣ 5
(σημειώνονται και περισσότερα από ένα)



ποπ ροκ
έθνικ κλασσική
άλλο είδος ποπ-ροκ
ποπ-έθνικ ποπ-άλλο είδος
ροκ-έθνικ ροκ-άλλο είδος
ποπ-ροκ-άλλο είδος ροκ-έθνικ-άλλο είδος
όλα τα είδη δεν απάντησαν

ποπ ροκ
έθνικ κλασσική
άλλο είδος ποπ-ροκ
ποπ-έθνικ ποπ-άλλο είδος
ροκ-έθνικ ροκ-άλλο είδος
ποπ-ροκ-άλλο είδος ροκ-έθνικ-άλλο είδος
όλα τα είδη δεν απάντησαν

Εικόνα 5α: Προτιμήσεις αγοριών Εικόνα 5β: Προτιμήσεις κοριτσιών



ποπ ροκ
έθνικ κλασσική
άλλο είδος ποπ-ροκ
ποπ-έθνικ ποπ-άλλο είδος
ροκ-έθνικ ροκ-άλλο είδος
ποπ-ροκ-άλλο είδος ροκ-έθνικ-άλλο είδος
όλα τα είδη δεν απάντησαν

Εικόνα 5γ: Προτιμήσεις στην ξένη μουσική (ανεξάρτητα από φύλο)



6.Αν ακούς ξένη μουσική , ποιας προέλευσης προτιμάς ;

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο
Αγγλόφωνη 43         (79,6%) 41         (83,6%) 84       (81,5%) 
Ισπανόφωνη 1         (1,8%) 1          (2,1%) 2        (1,9%)
Γαλλόφωνη 0         (0%) 0          (0%) 0        (0%)
Ιταλόφωνη 0         (0%)            1          (2,1%) 1        (0,9%)
Άλλο είδος 2         (3,7%)          2          (4,1%) 4        (3,8%)
Αγγλόφωνη-
Ισπανόφωνη

2         (3,7%)        1          (2,1%) 3        (2,9%)    

Αγγλόφωνη-
Γαλλόφωνη

0          (0%)    2          (4,1%) 2        (1,9%)

Αγγλόφωνη-Άλλο 2          (0%)      0          (0%) 2        (1,9%)
Αγγλο-/ Ισπανο-
/Ιταλόφωνη

0          (0%) 1          (2,1%) 1        (0,9%)

Ισπανό- /Γαλλό-
/Ιταλόφωνη

1          (1,8%) 0          (0%) 1        (0,9%)

Κάθε προέλευσης 2          (3,7%) 0          (0%) 2        (1,9%)
Δεν απάντησαν 1          (1,8%) 0          (0%) 1        (0,9%)

ΣΥΝΟΛΟ 54 49 103 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6
(σημειώνονται και περισσότερα από ένα)



αγγλόφωνη
ισπανόφωνη
γαλλόφωνη
ιταλόφωνη
άλλο είδος
αγγλόφωνη-ισπανόφωνη
αγγλόφωνη-γαλλόφωνη
αγγλόφωνη-άλλο είδος
αγγλόφωνη-ισπανόφωνη-ιταλόφωνη
ισπανόφωνη-γαλλόφωνη-ιταλόφωνη
κάθε προέλευσης
δεν απάντησαν

αγγλόφωνη
ισπανόφωνη
γαλλόφωνη
ιταλόφωνη
άλλο είδος
αγγλόφωνη-ισπανόφωνη
αγγλόφωνη-γαλλόφωνη
αγγλόφωνη-άλλο είδος
αγγλόφωνη-ισπανόφωνη-ιταλόφωνη
ισπανόφωνη-γαλλόφωνη-ιταλόφωνη
κάθε προέλευσης
δεν απάντησαν

Εικ.6α: ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΑΓΟΡΙΩΝ Εικ.6β: ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΚΟΡΙΤΣΙΩΝ



αγγλόφωνη
ισπανόφωνη
γαλλόφωνη
ιταλόφωνη
άλλο είδος
αγγλόφωνη-ισπανόφωνη
αγγλόφωνη-γαλλόφωνη
αγγλόφωνη-άλλο είδος
αγγλόφωνη-ισπανόφωνη-ιταλόφωνη
ισπανόφωνη-γαλλόφωνη-ιταλόφωνη
κάθε προέλευσης
δεν απάντησαν

Εικ.6γ:
ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΣΤΗ

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
ΣΥΝΟΛΙΚΑ

(ανεξάρτητα από φύλο) 



7 . Τι προτιμάς να ακούς ,σύγχρονες ή παλαιότερες δημιουργίες ;

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Κυρίως 
σύγχρονες

38        (70,4%) 39       (79,6%) 77      (74,7%) 

Κυρίως 
παλαιότερες

7        (13,0%) 8        (16,3%) 15      (14,6%)

Μόνο σύγχρονες 4         (7,4%) 0          (0%) 4        (3,8%)

Μόνο 
παλαιότερες

0         (0%)            0          (0%) 0        (0%)

Εξ ίσου και τα 
δύο

5         (9,2%)          2          (4,1%) 7        (6,8%)

ΣΥΝΟΛΟ 54  49 (4,1%) 103    

ΠΙΝΑΚΑΣ 7



κυρίως
σύγχρονες
κυρίως παλαιές

μόνο
σύγχρονες
εξ ίσου

7. Τι προτιμάς να ακούς ,σύγχρονες ή παλαιότερες δημιουργίες;
(συνέχεια)

Εικ.7α : ΑΓΟΡΙΑ Εικ.7β: ΚΟΡΙΤΣΙΑ

κυρίως
σύγχρονες
κυρίως παλαιές

μόνο
σύγχρονες
εξ ίσου

κυρίως
σύγχρονες
κυρίως παλαιές

μόνο
σύγχρονες
εξ ίσου



8.Επιλέγεις να ακούς καθιερωμένους ή νέους καλλιτέχνες

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Επιλέγω 
καθιερωμένους 
καλλιτέχνες

7      (13,0%) 4      (8,2%) 11      (10,8%) 

Επιλέγω νέους 
καλλιτέχνες

2      (3,7%) 0       (0%) 2     (1,9%)

Με ενδιαφέρουν  
και τα δύο

45    (83,3%) 45     (91,8%) 90     (87,3%)

ΣΥΝΟΛΟ 54 49 103

ΠΙΝΑΚΑΣ  8



καθιερωμένους

νέους
καλλιτέχνες
και τα δύο

καθιερωμένους

νέους
καλλιτέχνες
και τα δύο

καθιερωμένους

νέους
καλλιτέχνες
και τα δύο

Εικ.8α : Επιλογές  αγοριών
Εικ.8β:Επιλογές κοριτσιών

Εικ.8γ: ΣΥΝΟΛΙΚΑ (ανεξάρτητα από φύλο)

8. Επιλέγεις να ακούς καθιερωμένους ή νέους καλλιτέχνες;
(συνέχεια)



9.Ακούς το ίδιο είδος μουσικής με τους γονείς σου;

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Συνήθως ναι 7      (13,0%) 7      (14,3%) 14      (13,6%) 

Αποκλειστικά ναι 0       (0%) 1       (2,1%) 1     (0,9%)

Συνήθως όχι 30    (55,5%) 23     (47,0%) 53     (51,4%)

Αποκλειστικά όχι 17    (31,4%) 18     (36,7%) 35     (34,0%)

ΣΥΝΟΛΟ 54 49 103
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συνήθως ναι

αποκλειστικά
ναι
συνήθως όχι

αποκλειστικά
όχι

συνήθως ναι

αποκλειστικά
ναι
συνήθως όχι

αποκλειστικά
όχι

συνήθως ναι

αποκλειστικά
ναι 
συνήθως όχι 

αποκλειστικά
όχι

9. Ακούς το ίδιο είδος μουσικής με τους γονείς σου;
(συνέχεια)

Εικ.9α: ΑΓΟΡΙΑ Εικ.9β: ΚΟΡΙΤΣΙΑ

Εικ.9γ: ΣΥΝΟΛΙΚΑ
(ανεξάρτητα από φύλο)



10. Πόσο συχνά ακούς μουσική ;

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Κάθε μέρα 43     (79,6%) 39      (79,6%) 82     (79,6%) 

2-3 φορές την 
εβδομάδα

9      (16,6%) 7       (14,3%) 16     (15,5%)

Μία φορά την 
εβδομάδα

1      (1,8%) 1       (2,1%) 2      (1,9%)

Άλλο 1      (1,8%) 2       (2,1%) 3      (2,9%)

ΣΥΝΟΛΟ 54 49 103
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κάθε μέρα

2-3 φορές την
εβδομάδα
1 φορά την
εβδομάδα
αποκλειστικά
όχι
άλλο

κάθε μέρα

2-3 φορές την
εβδομάδα
1 φορά την
εβδομάδα
αποκλειστικά
όχι
άλλο

κάθε μέρα

2-3 φορές την
εβδομάδα
1 φορά την
εβδομάδα
αποκλειστικά
όχι
άλλο

10. Πόσο συχνά ακούς μουσική;
(συνέχεια)

Εικ.10α: ΑΓΟΡΙΑ Εικ.10β: ΚΟΡΙΤΣΙΑ

Εικ.10γ: ΣΥΝΟΛΙΚΑ
(ανεξάρτητα από φύλο)



11.Σε ποια ηλικία ξεκίνησες να ακούς μόνος σου  μουσική ;

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Στο Δημοτικό 34     (63,0%) 32      (65,3%) 66    (64,1%) 

Στο Γυμνάσιο 13     (24,1%) 13      (26,5%) 26    (25,2%)

Άλλο 7     (13,0%) 4        (8,2%) 11    (10,8%)

ΣΥΝΟΛΟ 54 49 103
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στο Δημοτικό
στο Γυμνάσιο
Άλλο
άλλο

στο Δημοτικό
στο Γυμνάσιο
Άλλο
άλλο

στο Δημοτικό
στο Γυμνάσιο
Άλλο

11. Σε ποια ηλικία ξεκίνησες να ακούς μόνος σου μουσική;
(συνέχεια)

Εικ.11α:  ΑΓΟΡΙΑ Εικ.11β: ΚΟΡΙΤΣΙΑ

Εικ.11γ: ΣΥΝΟΛΙΚΑ
(ανεξάρτητα από φύλο)



12. Ποια είναι η πηγή της μουσικής που ακούς τώρα;

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο
Δισκοθήκη γονιών 1     (1,8%) 0    (0%) 1    (0,9%) 
Δισκοπωλείο 1     (1,8%) 1    (2,1%) 2    (1,9%)
Διαδίκτυο 18    (33,3%) 7    (14,3%) 25   (24,2%)
Ραδιόφωνο 4    (7,4%) 5    (10,2%) 9    (8,7%) 
Τηλεόραση 0    (0%) 0    ( 0%) 0    (0%)
Άλλη πηγή 6    (11,1%) 3    (6,1%) 9    (8,7%)
Δισκοθήκη-Δισκοπωλείο 0    (0%) 1    (2,1%) 1    (0,9%) 
Δισκοπωλείο-Διαδίκτυο 0    (0%) 4    (8,2%) 4    (3,8%)
Δισκοπωλείο-Ραδιόφωνο 0    (0%) 1    (2,1%) 1    (0,9%)
Διαδίκτυο-Ραδιόφωνο 7    (0%) 7    (14,3%) 14    (13,6%) 
Διαδίκτυο-Τηλεόραση 1    (13,0%) 1    (2,1%) 2    (1,9%)
Διαδίκτυο-Άλλη πηγή 2    (1,8%) 3    (6,1%) 5    (4,8%)
Δισκοθήκη γονιών-Διαδίκτυο-Ραδιόφωνο 1    (3,7%) 2    (4,1%) 3    (2,9%)

ΠΙΝΑΚΑΣ  12 (α΄μέρος)



12.Ποια είναι η πηγή της μουσικής που ακούς τώρα;

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Δισκοπωλείο-Διαδίκτυο-Ραδιόφωνο 2     (3,7%) 2    (2,1%) 4    (3,9%) 

Δισκοπωλείο-Διαδίκτυο-Άλλη πηγή 2     (3,7%) 0    (0%) 2    (1,9%)

Διαδίκτυο-Ραδιόφωνο-Τηλεόραση 4     (7,4%) 7    (14,3%) 11   (10,8%)

Διαδίκτυο-Ραδιόφωνο-Άλλη πηγή 2     (3,7%) 1    (2,1%) 3    (2,9%) 

Δισκοπωλείο-Διαδίκτυο-Ραδιόφωνο-
Τηλεόραση

1     (1,8%) 1    ( 2,1%) 2    (1,9%)

Δισκοπωλείο-Διαδίκτυο-Ραδιόφωνο-Άλλη 
πηγή

0     (0%) 1    (2,1%) 1    (0,9%)

Διαδίκτυο-Ραδιόφωνο-Τηλεόραση-Άλλη 
πηγή

1    (1,8%) 0    (0%) 1    (0,9%) 

Δισκοθήκη –Δισκοπωλείο-Διαδίκτυο-
Ραδιόφωνο-Τηλεόραση

1    (1,8%) 0    (0%) 1   (0,9%)

ΣΥΝΟΛΟ 54 49 103

ΠΙΝΑΚΑΣ  12 ( β΄ μέρος)



13.Τι σ’ ενδιαφέρει να μάθεις επιπλέον για τη μουσική που ακούς;

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο
Συνθέτης 4      (7,4%) 2      (4,1%) 6    (5,8%) 
Στιχουργός 3      (5,5%) 2      (4,1%) 5    (4,8%)
Ερμηνευτής (-ές) 6      (11,1%) 13     (26,5%) 19   (18,4%)
Δισκογραφία ερμηνευτή 2      (3,7%) 2      (4,1%) 4    (3,9%) 
Δισκογραφία άλλων συντελεστών 2      (3,7%) 0      (0%) 2    (1,9%)
Ιστορική εξέλιξη του συγκεκριμένου 
είδους μουσικής

7      (13,0%) 3      (6,1%) 10    (9,7%)

Άλλο θέμα 10     (18,5%) 3      (6,1%) 13    (12,6%) 
Συνθέτης-Στιχουργός 1      (1,8%) 0      (0%) 1   (0,9%)
Συνθέτης -Ερμηνευτής 1      (1,8%) 2      (4,1%) 3   (2,9%)
Συνθέτης –Ιστορική εξέλιξη μουσικής 0      (0%) 1      (2,1%) 1    (0,9%) 
Συνθέτης –Άλλο θέμα 1      (1,8%) 0      (0%) 1    (0,9%) 
Στιχουργός-Ερμηνευτής 1      (1,8%) 1      (2,1%) 2    (1,9%) 
Στιχουργός-Δισκογραφία ερμηνευτή 1      (1,8%) 1      (2,1%) 2    (1,9%)
Ερμηνευτής-Δισκογραφία ερμηνευτή 2      (3,7%) 5      (10,2%) 7    (6,8%)
Ερμηνευτής-Δισκογραφία 
συντελεστών

1      (1,8%) 0      (0%) 1   (0,9%) 

Ερμηνευτής- Ιστορική εξέλιξη 
μουσικής

0      (0%) 4      (8,2%) 4   (3,9%)

ΠΙΝΑΚΑΣ 13  (α΄ μέρος)



13.Τι σ’ ενδιαφέρει να μάθεις επιπλέον για τη μουσική που ακούς;

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο
Ερμηνευτής-Άλλο θέμα 0     (0%) 2      (4,1%) 2    (1,9%) 
Δισκογραφία ερμηνευτή-Ιστορική εξέλιξη 1     (1,8%) 0      (0%) 1    (0,9%)
Ιστορική εξέλιξη μουσικής –Άλλο είδος 2     (3,7%) 1      (2,1%) 3    (2,9%)
Συνθέτης –Στιχουργός-Ερμηνευτής 1     (1,8%) 2      (4,1%) 3    (2,9%) 
Συνθέτης Στιχουργός-Ιστορική εξέλιξη 1     (1,8%) 1      (2,1%) 2    (1,9%)
Συνθέτης-Ερμηνευτής-Ιστορική εξέλιξη 1     (1,8%) 0      (0%) 1    (0,9%)
Συνθέτης-Ερμηνευτής- Άλλο θέμα 1     (1,8%) 0      (0%) 1    (0,9%) 
Συνθέτης-Δισκογραφία ερμηνευτή- Ιστορ.. 1     (1,8%) 0      (0%) 1    (0,9%)
Στιχουργός-Ερμηνευτής- Δισκ. ερμηνευτή 1     (1,8%) 0      (0%) 1    (0,9%)
Ερμηνευτής- Δισκ.ερμηνευτή- Ιστορική εξέλιξη 0     (0%) 2      (4,1%) 2    (1,9%) 
Συνθέτης-Στιχουργός-Ερμηνευτής- Δισκογραφία 
ερμηνευτή

0     (0%) 1      (2,1%) 1    (0,9%) 

Συνθέτης- Ερμην.- Δισκ. ερμηνευτή- Δισκ. συντ. 1     (1,8%) 0      (0%) 1    (0,9%) 
Συνθέτης- Στιχουργός.-Ερμηνευτής-Ιστορική 
εξέλιξη

0      (0%) 1      (2,1%) 1    (0,9%)

Συνθέτης-Στιχουργός-Ερμηνευτής- Δισκογραφία 
ερμηνευτή- Ιστορική εξέλιξη  

1      (1,8%) 0      (0%) 1    (0,8%)

Δεν απάντησαν 1      (1,8%) 0      (0%) 1    (0,9%) 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13 (β΄ μέρος)



14. Μουσικές σπουδές

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Σπουδάζω μουσική 9      (16,6%) 4        (8,2%) 13     (12,6%) 

Δεν σπουδάζω μουσική 31      (57,4%) 33       (67,3%) 64     (62,1%)

Ξεκίνησα μουσικές 
σπουδές αλλά 
σταμάτησα

12       (22,2%) 12       (24,5%) 24     (23,3%)

Δεν απάντησαν 2       (3,7%) 0       (0%) 2      (1,9%)

ΣΥΝΟΛΟ 54 49 103
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Σπουδάζω
μουσική

Δεν σπουδάζω
μουσική

Ξεκίνησα ,αλλά
έχω
σταματήσει
Δεν
απάντησαν

Σπουδάζω
μουσική

Δεν σπουδάζω
μουσική

Ξεκίνησα ,αλλά
έχω
σταματήσει
Δεν
απάντησαν

Σπουδάζω
μουσική

Δεν σπουδάζω
μουσική

Ξεκίνησα ,αλλά
έχω
σταματήσει
Δεν
απάντησαν

14. Μουσικές σπουδές;
(συνέχεια)

Εικ.14α: ΑΓΟΡΙΑ
Εικ.14β: ΚΟΡΙΤΣΙΑ

Εικ.14γ:ΣΥΝΟΛΙΚΑ 
(ανεξάρτητα από φύλο)



15. Τι είδους μουσικές σπουδές κάνεις ή έχεις κάνει;

• Τώρα σπουδάζουν:
- κιθάρα       (7)
- πιάνο         (3)
- μαντολίνο  (1)
- μπουζούκι  (1)
- αρμονία      (1)

• Σπούδαζαν αλλά σταμάτησαν (αποκλειστικά ή σε συνδυασμό) :

πιάνο (11) , κιθάρα (10) , χορωδία (2) , αρμόνιο (2)
λύρα- λαούτο (1) , φυσαρμόνικα (1) , αρμονία (1)



Β. ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ



Ξένη ή ελληνική μουσική;
(ανάλυση απαντήσεων στην ερώτηση  3)

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Προτεραιότητα η 
ελληνική 
μουσική

5/54 
(9,2%)

9/49  
(18,3%)

14/103
(13,6%)

Προτεραιότητα η 
ξένη μουσική

22/54 
(40,1%)

18/49  
(36,7%)

40/103
(38,8%)

Εξίσου και τα 
δύο

27/54 
(50,0%)

22/49  
(44,8%)

49/103
(47,5%)

ΣΥΝΟΛΟ 54 49 103
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.Υπερέχει η ξένη μουσική

.σχεδόν 50% εξ ίσου προτίμηση

Προτεραιότητα
η ελληνική
μουσική
Προτεραιότητα
η ξένη μουσική

Εξίσου και τα
δύο

Προτεραιότητα
η ελληνική
μουσική
Προτεραιότητα
η ξένη μουσική

Εξίσου και τα
δύο

Προτεραιότητα
η ελληνική
μουσική
Προτεραιότητα
η ξένη μουσική

Εξίσου και τα
δύο

Εικ.3α΄: Επιλογές αγοριών Εικ.3β΄: Επιλογές κοριτσιών

Εικ.3γ΄: ΣΥΝΟΛΙΚΑ (ανεξάρτητα από φύλο)



Ποιο είδος ελληνικής μουσικής;
(ανάλυση απαντήσεων στην ερώτηση 4)

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Παραδοσιακή
(αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό με άλλα 
είδη)

3/54 
(5,5%)

4/49  
(8,2%)

7/103
(6,8%)

Λαϊκή 
(αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό με άλλα 
είδη)

18/54 
(33,3%)

12/49  
(24,5%)

30/103
(29,1%)

Μοντέρνα 
(αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό με άλλα 
είδη)

34/54 
(63,0%)

30/49  
(61,2%)

64/103
(62,1%)

Άλλο είδος 
(αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό με άλλα 
είδη)

14/54 
(25,9%)

14/49  
(28,5%)

28/103
(27,2%)

ΠΙΝΑΚΑΣ 5Α
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ΣΥΝΟΛΙΚΑ (ανεξάρτητα από φύλο)

.Υπερέχει η μοντέρνα μουσική





Ποιο είδος ξένης μουσικής;
(ανάλυση απαντήσεων στην ερώτηση 5)

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Ποπ
(αποκλειστικά ή σε συνδυασμό 
με άλλα είδη)

32/54   
(59,2%)

36/49    
(73,4%)

68/103  
(66,0%)

Ροκ
(αποκλειστικά ή σε συνδυασμό
με άλλα είδη)

26/54   
(48,1%)

25/49    
(51,0%)

51/103  
(49,5%)

Έθνικ (αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό με άλλα είδη)

2/54   
(3,7%)

3/49    
(6,12%)

5/103  
(4,8%)

Κλασσική (αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό με άλλα είδη)

1/54   
(5,5%)

0/49    
(0%)

3/103 
(2,9%)

Άλλο είδος
(αποκλειστικά ή σε συνδυασμό με 
άλλα είδη)

23/54   
(42,6%)

15/49    
(30,6%)

38/103   
(36,8%)

ΠΙΝΑΚΑΣ 5Α
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• Υπερέχει η ποπ μουσική

ΑΓΟΡΙΑ
ΚΟΡΙΤΣΙΑ

ΣΥΝΟΛΙΚΑ (ανεξάρτητα από φύλο)



• Πρώτη προτίμηση η ποπ μουσική



ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ΣΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  6-11

• 92,1% ακούν αγγλόφωνη μουσική

• 78,6% επιλέγουν σύγχρονες δημιουργίες

• 87,3% προτιμούν εξ ίσου καθιερωμένους και νέους καλλιτέχνες

• 79,6% δηλώνουν τη μουσική σαν καθημερινή συνήθεια

• 64,1% άρχισαν να ακούν μουσική από το Δημοτικό

• 85,4% προτιμούν άλλο είδος μουσικής από τους γονείς τους

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΔΙΑΦΟΡΑ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΑ ΦΥΛΑ ΔΕΝ ΠΑΡΑΤΗΡΕΙΤΑΙ



Ποια  πηγή   μουσικής ;
(ανάλυση στις απαντήσεις της ερώτησης 12)

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Δισκοθήκη των 
γονιών
(αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό)    

2/54  
(3,7%)

2/49
(4,1%)

4/103   
(3,8%)

Δισκοπωλείο
(αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό ) 

7/54  
(13,0%)

11/49
(22,4%)

18/103   
(17,5%)

Διαδίκτυο
(αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό ) 

41/54   
(75,9%)  

35/49    
(71,4%)

76/103   
(73,9%)

Ραδιόφωνο
(αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό)  

23/54   
(42,6%)

29/49    
(59,1%)

52/103
(50,4%)

Τηλεόραση
(αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό με άλλα είδη)

9/54   
(16,6%)

11/49    
(22,4%)

20/103   
(19,4%)

Άλλη πηγή
(αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό με άλλα είδη)

13/54   
(24,1%)

9/49    
(18,3%)

22/103   
(21,3%)

ΠΙΝΑΚΑΣ 12Α
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• Υπερέχει το διαδίκτυο
• Δεύτερο το ραδιόφωνο

ΑΓΟΡΙΑ ΚΟΡΙΤΣΙΑ

ΣΥΝΟΛΙΚΑ (ανεξάρτητα από φύλο)



Τι άλλο ενδιαφέρει επιπλέον για την μουσική;
(ανάλυση των απαντήσεων της ερώτησης 13)

Αγόρια Κορίτσια Σύνολο

Συνθέτης (αποκλειστικά ή  σε 
συνδυασμό)

14/54
(25,9%)

10/49
(20,4%)

24/103
(23,3%)

Στιχουργός (αποκλειστικά ή  σε 
συνδυασμό)

10/54
(18,5%)

9/49
(18,3%)

19/103
(18,4%)

Ερμηνευτής (αποκλειστικά ή  σε 
συνδυασμό)

17/54
(31,4%)

33/49
(67,3%)

50/103
(48,5%)

Δισκογραφία ερμηνευτή 
(αποκλειστικά ή σε συνδυασμό)

10/54
(18,5%)

11/49
(22,4%)

21/103
(20,4%)

Δισκογραφία άλλων
συντελεστών (αποκλειστικά ή  σε 
συνδυασμό)

4/54
(7,4%)

0/49
(0%)

4/103
(3,9%)

Ιστορική εξέλιξη του 
συγκεκριμένου είδους 
μουσικής (αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό)

14/54
(25,9%)

13/49
(26,5%)

27/103
(26,2%)

Άλλη επιλογή (αποκλειστικά ή σε 
συνδυασμό)

14/54
(25,9%)

6/49
(12,2%)

20/103
(19,4%)

ΠΙΝΑΚΑΣ 13Α
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• Υπερέχει το ενδιαφέρον για τον ερμηνευτή
( κυρίως στα κορίτσια)

ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ ΕΠΙΠΛΕΟΝ
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• Υπερέχει το ενδιαφέρον για τον ερμηνευτή
(και στο σύνολο)

ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ ΕΠΙΠΛΕΟΝ (ανεξάρτητα από φύλο)



ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ΣΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 14-15

• Μόνο 12,6% σπουδάζουν τώρα μουσική
(κυρίως κιθάρα και πιάνο)

• 85,4% δεν σπουδάζει τώρα μουσική 
(Το 1/3 απ’ αυτά είχαν ξεκινήσει νωρίτερα ,αλλά σταμάτησαν )

. Οι μουσικές προτιμήσεις εκείνων που σπουδάζουν μουσική 
δεν φαίνεται να διαφέρουν από αυτές του γενικού συνόλου



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

• Η μουσική είναι  μια αγαπημένη καθημερινή συνήθεια 
που  απέκτησαν  οι  περισσότεροι  από το  Δημοτικό, αν 
και  μικρός είναι ο αριθμός εκείνων που είχαν ασχοληθεί
παλαιότερα με μουσικές σπουδές  και ακόμα μικρότερος 
ο αριθμός αυτών που συνεχίζουν να σπουδάζουν .

. Η  ξένη  μουσική  (και μάλιστα η ποπ)  υπερέχει  στα 
ακούσματα τους , αλλά και η  ελληνική μουσική διατηρεί
ένα σημαντικό μερίδιο, αφού οι μισοί μαθητές προτιμούν 
εξ ίσου την ξένη με την ελληνική .



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ (συνέχεια)

• Οι σύγχρονες  μουσικές  δημιουργίες δείχνουν να είναι 
στις προτεραιότητες τους , αλλά οι περισσότεροι ακούν με
το ίδιο ενδιαφέρον καθιερωμένους και νέους καλλιτέχνες .

. Το διαδίκτυο έχει εισβάλλει εντυπωσιακά  και σ’ αυτόν 
τον τομέα της ζωής τους και  αποτελεί την σημαντικότερη
πηγή  για  την  μουσική τους  ψυχαγωγία .   Όμως  και το 
Ραδιόφωνο δεν χάνει την αίγλη του .

. Αγγλόφωνη  είναι  στη  συντριπτική της  πλειοψηφία η 
μουσική που προτιμούν .



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
(συνέχεια)

• Τα ακούσματα τους καμιά ή πολύ λίγη σχέση έχουν με 
εκείνα των γονιών τους .



ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

• Προτείνεται σε μια νέα έρευνα να γίνει προσπάθεια να  διερευνηθούν
οι διάφοροι  παράγοντες που  διαμορφώνουν τις μουσικές  προτιμήσεις
των μαθητών Λυκείου προς την πλευρά της ξένης μουσικής και ο ρόλος 
των μέσων μαζικής  επικοινωνίας και του διαδικτύου .  Χρήσιμο θα ήταν 
να επεκταθεί η μελέτη και σε  περισσότερα Λύκεια  εκτός της πόλης του
Ηρακλείου (που δεν ήταν  δυνατό να γίνει στη παρούσα έρευνα) ,καθώς 
και σε άλλες τάξεις του Λυκείου και να γίνει σύγκριση .
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